"老法师"欺上瞒下 吞公司60余万

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 胡佳来

公司里的"硕鼠"欺上瞒下、中饱私囊,侵吞公司资产60余万元,被发现后拒不承认。近日,上海市青浦区人民检察院以涉嫌职务侵占 罪对犯罪嫌疑人尤晓梅审查起诉。

2017年10月17日,金利公司财务总监周志明向青浦区徐泾派出所报案称公司综合部经理尤晓梅侵占公司资金124余万元。经警方立案 侦查,根据现有证据可以认定尤晓梅给自己多发工资60余万元。这只"硕鼠"是如何监守自盗的呢?

第一招:欺上瞒下

金利公司于 2015 年 2 月成立, 主营业务为融资租赁,尤晓梅自公 司成立起便担任综合部经理, 主管 公司行政、人事、财务工作。可以 说除了业务之外,剩余的工作都是 尤晓梅负责的。这家新成立的公司 人员不稳定,至 2016 年底,总经 理、财务总监、会计换了几任,业 务人员流动速度更加快,而尤晓梅 逐渐成为了公司里的"老法师"。

2016年1月,金利公司原总经理 离职,新总经理杨磊走马上任。杨总 一来便对公司原来的工资考核方式 做了大调整,要求根据员工业绩来 对工资做减法。负责编制员工工资 表的尤晓梅便趁机要求涨工资。杨 总认为新的工资考核方式确实加大 了尤晓梅的工作量,于是爽快地答 应给尤晓梅每月2.5万元。

然而,杨磊在接受询问时说,他 以为尤晓梅的月薪原本是2万元,但 根据前财务总监的笔录,尤晓梅的 入职工资是1万元。也就是说,在涨 薪事件中,尤晓梅诓了新来的总经 理杨磊,谎报了自己的原有工资,-下子把自己的工资涨了1.5倍。

2017年7月,公司聘请的第三方 审计发现,尤晓梅的报销金额里,有 40余万元找不到报销凭据,甚至还 有请款单和报销凭据金额不一致的

作为综合部经理, 尤晓梅会过



目所有员工的报销单,而她经常垫 付员工工资、总经理房租、公司礼品 等,这些支出经报销流程后会转到 她的个人工资卡上,金额相当大。根 据相关证据, 尤晓梅经常不贴发票 就把报销单交给财务, 前任会计也 发现了这个问题,曾向前任财务总 监反映过,然而尤晓梅推说"发票有 滞后情况, 总经理交代先做更重要 的事"。而后公司财务总监和会计发 生人事更迭,有些发票便不了了之 了。金利公司的报销制度简直被尤 晓梅玩弄于股掌之间。

第二招:工资做AB帐

金利公司每个月工资发放的流

程是,尤晓梅先把员工工资核算 好,交给总经理审核签字,随后上 传到银行工资代发系统中, 随后由 授权U盾的控制人确认。

一般公司的工资发放审批由多 方分散授权,而金利公司采用"密 薪制",除了人事和总经理外,没 有人知道其他员工的工资情况。所 以,金利公司在实际操作中只有两 个人经手工资的发放,会计和财务 总监犹如虚设。

此外, 金利公司自身也存在巨 大的管理漏洞, 总经理和前任财务 总监都认为对方才应该是授权U盾 的控制人。操作流程的不规范导致 尤晓梅实际控制了授权U盾,工资 的全套发放流程全部被她掌控。

据报案的新任财务总监周志明 的说法, 尤晓梅极大可能是采取做 "AB 账"的方式给自己多发工资。 总经理杨磊看到的工资发放申请单 和明细表金额都是正确的, 而在实 际发放工资的系统中,尤晓梅制作 了另一套工资,通过减少公司应缴 个人所得税的方式,将差额部分补 充到自己的实发工资金额中。经审 计,公司在2016年1月至2017年 7月间共计少缴员工个人所得税60 余万元, 尤晓梅以工资形式侵占公 司资金约55万元。根据银行提供 的代发工资明细表显示, 尤晓梅每 月的工资比公司副总经理还高。

第三招:抽油水

新总经理杨磊到任后,公司曾 一次性给他发放一笔 26 万元的工 资。对这样一笔大额支出, 尤晓梅 认为有利可图。于是,她找到"黄 牛"开出一张 30 万元的假发票, 合同公章一应俱全。这样,4万元 便轻松被她纳入腰包。

此外,根据审计报告显示,尤 晓梅还在为总经理租房过程中侵吞 8万余元资金。不仅报销金额比实 际发生的房租高, 退还的押金也被 尤晓梅私吞,以假发票抵充。

尤晓梅把公司的资金视同自己 的钱袋子。但是,她这只"硕鼠" 终究被捉出来了。

2017年7月,金利公司的上 级集团公司派来新的财务总监周志 明,并奉命回收子公司的授权 U盾, 由集团统一进行资金支出的操作。这 下尤晓梅慌了,她拖延着迟迟不肯将 授权 U 盾交出,同时准备好了"后 路"。2017年7月底,尤晓梅把授权 U盾和辞职报告一起交出。

然而, 尤晓梅没料到, 集团公司 已经注意到了子公司资金操作的不规 范。2017年7月,第三方审计进驻 金利公司,立即把尤晓梅"捉"了出 来。随即,公司向派出所报案。

尤晓梅到案后, 拒不承认自己的 犯罪行为,对警方出示的证据和第三 方审计报告一概不认可,并认为是公 司诬陷她, 伪造了证据。在多次提讯 中,尤晓梅始终在打"太极拳"。她辩称 自己的工资比副总经理还高的原因是 2016年下半年杨总给她加了绩效奖金 2.5万元。而根据总经理杨磊和几任财 务总监的证言,像尤晓梅这样的非业 务部门人员是不可能有绩效奖金的。

对自己账户上多出的几十万元钱 款, 尤晓梅不是说不知情, 就是说属 于公司拖欠的报销款,一再强调自己 是据实报销。"员工的工资考核和报 销单是总经理审批的,资金是财务转 的,我一个人事经理无权介入……" 总之, 尤晓梅把自己撇得一干二净。

尽管尤晓梅不肯承认,但从现有 证据和多人的笔录中, 青浦区检察院 承办检察官认定, 尤晓梅利用职务上 的便利,将本单位财物非法占为己 有,数额巨大,其行为已涉嫌职务侵 占罪,对其审查起诉。

(文中公司与人物均为化名)

假扮"女友"与同事恋爱 骗30万元打赏女主播

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 顾承骁

近期,上海市松江区 人民检察院办理了一起 "奇葩"的诈骗案件。犯 罪嫌疑人贺某到案后哭诉 称,老婆生完"二胎"后 跑了, 自己独自抚养两个 孩子压力巨大, 迫于无奈 想出假扮女网友骗人的方 法,两年间先后骗取了同 事近30万元。然而,检 察官调查后却发现、贺某 将骗来的绝大多数钱款实 际用于打赏某直播平台女 主播……

谎称介绍女友 诓来钱财"撑场面"

2018年2月27日,周先生来 到派出所报警称自己被同事贺某骗 了30万元。贺某到案后,交代了 自己为被害人周先生介绍"女友", 并扮演该"女友"诈骗周先生钱款

早在2016年,贺某与周先生 就在同一家公司上班, 两人既是同 事也是朋友。私底下,周先生经常 半开玩笑地抱怨自己的单身状况, 要贺某为他介绍一个女朋友, 贺某 随口就答应了。

不久之后, 贺某的家庭出现变 故,妻子生完第二个孩子后突然离 家出走,从此杳无音信。一夜间, 贺某就面对独自抚养两个孩子的境 地,收入微薄的他倍感压力。因为 此事他终日心事重重,每天只能通 过上网来娱乐自己, 获取些许满足 感。一日, 贺某在浏览某直播平台 时,发现了一位漂亮的女主播,对 她一见钟情。为了追求该主播, 贺 某"大方"地为她刷了1000元的 礼物,并且顺利地要到她的微信号 码。之后,两人如情侣一般亲昵, 经常聊天至深夜。

正处"人生低谷"的贺某似乎 很快地迎来了自己的"第二春", 与女主播之间的频繁互动让他觉得

"脸上有光"。然而,就在两人打得火 热的当口, "一盆凉水"从天而降: 女主播不断要求贺某多多打赏,而贺 某的口袋却已经见底。山穷水尽的贺 某不敢在直播间里露面,对女主播发 来的微信也暂且搁置一边。他为了 "撑住场面"绞尽脑汁,最后想起给 周先生介绍女朋友的事情,于是起了 骗钱的念头。

贺某当即注册了一个 QQ 号码, 并起昵称"小倩",第二天他将这个 QQ 号告知了周先生, 称是为周先生 介绍的女朋友。随后, 周先生愉快地 将"小倩"添加为好友。经过几次聊 天,周先生惊喜地发现这个"小倩" 能说会道又善解人意,与自己的性格 很合得来。于是周先生以为自己找到 了"真爱",迅速与"小倩"确定了 男女朋友关系。然而,他万万没有想 到,在显示器后面的并非是所谓的 "真爱"而是自己的"损友"。

谎话差点戳穿 利用痴情再行骗

在周先生与"小倩"热恋的三个 月里, 贺某编造充手机费、交电费、 买衣服、买手机、交房租、给朋友过 生日等理由让周先生给他发送 QQ 红包, 陆陆续续从周先生处得到4万 多元。这4万多元已经是周先生的全 部积蓄,而设局者贺某丝毫没有感到 良心不安, 他在得到钱款后又回到了

熟悉的直播间大肆挥霍,与女主播和 好如初。在此期间,周先生曾多次提 出与"小倩"进行视频通话,但都被 贺某用各种理由拒绝了。

2017年初,周先生逐渐对"小 倩"的身份产生怀疑,一再提出要见 面。贺某眼看谎言要被戳穿,索性丢 下一句"我去北京看病了"就将周先 生拉黑。贺某本以为事情就到此结 束,但他没想到周先生对"小倩"用 情至深,一听到"小倩"进京看病, 又联系不上她,心急如焚,马上找到 "媒人"贺某讯问情况。贺某不堪其 扰,就骗周先生说"小倩"得了脑肿 瘤,试图使他死心,但转念一想,这 又是一个捞钱的好借口, 随后将自己 的备用微信号码交给周先生, 谎称是 "小倩"现在所用的号码。

在微信上, 贺某继续演绎"小 倩"病重的惨状,对周先生诉说自己 只身一人来到北京看病的情形,又故 作可怜地表示"要前往日本进行后续 治疗,家里不肯出钱""自己身无分 文" "死了一了百了"云云。痴情的 周先生听闻后万分着急, 当即表示自 己去凑钱为"小倩"治病。

随后的几天,周先生一直奔波在 为"心上人"筹钱治病的路上。他头 一个就向贺某借钱, 贺某却搪塞说自 己也借了"小倩"1万多元,身上实 在没钱了,周先生只能作罢。最后, 周先生借遍身边朋友,又办了信用 卡、网上贷款和小额贷款,一共筹得 20万元,着急忙慌地为"小倩"转 了过去。

谎言难以维系 和盘托出被逮捕

在此后的近一年时间里, 贺某白 天来到公司上班,冷眼旁观郁郁寡欢 的周先生过着拮据的生活,晚上又化 身为病重的"小倩",蒙骗周先生不断 上演"苦命鸳鸯"的戏码。其间,贺某又 向周先生讨要了近5万元生活费。

纸终究还是包不住火。2018年3 月20日,周先生诚挚地来到贺某面 前,想请"媒人"安排一场与"小 倩"的见面,并说这是自己家里人的 意愿。此时的贺某已经词穷,早前编 造的谎言也无法自圆其说。

在周先生的一再逼问下, 贺某终 于丧失耐心,直接把捏造"小倩"骗 取钱财的事情全盘托出,并用轻描淡 写的口气告诉周先生: "钱都给了与 自己谈恋爱的女直播,已经不可能要 回来了。"听罢,周先生悲愤交加, 想到这两年来对"小倩"的真心付出 恨得几乎把牙都咬碎。最后,如梦初 醒的他跑到派出所报案,至此案发。

犯罪嫌疑人贺某假冒其虚构的人 物"小倩"与被害人周先生网上恋 爱,后以买手机、交房租、出国看病 等理由,累计骗取周先生近30万元。 其行为已涉嫌诈骗罪, 日前松江区检 察院依法对其批准逮捕。